
VERBALE N. 5 DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE Del 05/06/2026 
 
“Ratifica della deliberazione della Giunta Comunale n. 61 del 30.04.2026 avente ad oggetto: 
Variazione al Bilancio di Previsione 2024/2026, esercizio finanziario 2026, ai sensi dell’art. 175 del 
TUEL e dell’art. 5 della Legge Regionale 15 giugno 2021, n. 26, come modificato dall’art. 10, comma 
1, della L.R. 8/2023 – Impianto di videosorveglianza”. 

Il Presidente introduce il quinto punto all’ordine del giorno, relativo alla ratifica della deliberazione 
della Giunta Comunale n. 61 del 30 aprile 2026 concernente una variazione al Bilancio di Previsione 
2024/2026, esercizio finanziario 2026, finalizzata all’iscrizione delle somme destinate alla 
realizzazione di un impianto di videosorveglianza urbana, per un importo complessivo di euro 
150.000,00, finanziato mediante contributo regionale. 

Esce dall’aula alle ore 21:50 il Consigliere Mangiafico, per cui rimangono in aula numero 10 
Consiglieri Comunali. 

Prende la parola il Consigliere D’Aquino, il quale evidenzia come la variazione di bilancio in esame 
concerna la ratifica della delibera di Giunta n. 61 del 30/04/2026 che consenta l’iscrizione in entrata e 
in spesa del contributo regionale di euro 150.000,00 destinato alla realizzazione del sistema di 
videosorveglianza urbana. Sottolinea che trattasi di finanziamento a destinazione vincolata, che non 
comporta alcuna forma di indebitamento per l’Ente e che consente di realizzare un investimento 
strategico per il miglioramento della sicurezza urbana e del controllo del territorio, in linea con gli 
obiettivi programmatici dell’Amministrazione. Il Consigliere ripercorre, quindi, l’iter amministrativo 
che ha condotto all’assegnazione del finanziamento, ricordando la partecipazione dell’Ente all’avviso 
pubblico emanato dal Dipartimento Regionale delle Infrastrutture, della Mobilità e dei Trasporti e il 
successivo inserimento del Comune tra gli enti ammessi a finanziamento. Rimarca, altresì, il lavoro 
svolto dagli uffici comunali e dall’Amministrazione per la predisposizione degli atti necessari, dalla 
fase progettuale all’acquisizione dei prescritti pareri, fino all’odierna ratifica consiliare. Conclude 
rivolgendo un ringraziamento agli uffici comunali per l’impegno e la competenza dimostrati nella 
partecipazione al bando e nella gestione delle procedure conseguenti, nonché all’Amministrazione per 
l’impegno profuso, che consente all’ente di dotarsi di uno strumento di tutela del territorio e dei 
cittadini. Il Consigliere D’Aquino consegna al Segretario Comunale l’intervento, che viene allegato al 
presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale. 

Interviene il Consigliere Scorpo, il quale dichiara di condividere la finalità dell’intervento e richiama 
l’attenzione sulle tempistiche amministrative che caratterizzano la gestione dei finanziamenti pubblici. 
Aggiunge come il percorso amministrativo relativo all’intervento sia stato avviato già nel corso del 
2025 e che la ratifica odierna costituisca l’ultimo passaggio previsto dalla normativa. Osserva, inoltre, 
che tali procedure incidono spesso sui tempi di realizzazione degli interventi per cui auspica una rapida 
conclusione dell’iter di gara e l’avvio dei lavori. 

Prende, quindi, la parola il Sindaco, il quale ricostruisce il contesto istituzionale che ha portato alla 
previsione delle risorse regionali destinate ai sistemi di videosorveglianza urbana, evidenziando il ruolo 
svolto dalla Commissione Antimafia dell’Assemblea Regionale Siciliana nel promuovere misure di 
contrasto alla microcriminalità nei centri urbani, sottolineando come in finanziaria abbiano stanziato 
circa 10 milioni di euro da ripartire fra gli enti. Espone che hanno recepito la normativa nazionale 
afferente il Codice dei Contratti pubblici, per cui nell’ottica di snellire le procedure è stato previsto di 
affidare direttamente con affidamento diretto sotto una certa soglia di 150.000,00 euro, per cui gli uffici 
possono scegliere se procedere con gara ad inviti o gara aperta. Con riferimento alla procedura in corso, 
il Sindaco precisa che gli uffici comunali hanno optato per una procedura di gara aperta, scelta che 
comporta tempi più articolati, ma garantisce una più ampia partecipazione degli operatori economici. 
Sottolinea, inoltre, che l’aggiudicazione avverrà sulla base dell’offerta tecnicamente più vantaggiosa e 
non in funzione del mero ribasso economico, al fine di assicurare la realizzazione di un sistema 



moderno, efficiente e dotato delle più avanzate tecnologie di gestione e analisi delle immagini, in grado 
di garantire una più efficace attività di controllo del territorio, alla luce anche delle recenti innovazioni 
che consentono di individuare i movimenti inserendo un tag. 

Non essendovi ulteriori interventi il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta, che a 
seguito di votazione espressa in forma palese per alzata, seduta, e alzata di mano, viene approvata 
all’unanimità dei presenti con il seguente esito: 

(Presenti n.10: Italia Benedetta, Pelligra Giuseppe, Burgio Oriana, Lombardo Angela, Torcasso Marco, 
Scorpo Sebastiano, D’Aquino Giuseppe, Terranova Emilio, Oliva Francesca, Cassia Salvatrice); 

(Assenti n. 2: Germano Giuseppe, Mangiafico Pietro). 

Favorevoli unanimità n. 10: Italia Benedetta, Pelligra Giuseppe, Burgio Oriana, Lombardo Angela, 
Torcasso Marco, Scorpo Sebastiano, D’Aquino Giuseppe, Terranova Emilio, Oliva Francesca, Cassia 
Salvatrice; 

Astenuti: Ø 

Contrari: Ø 

La proposta viene approvata all’unanimità di 10 Consiglieri presenti. 

Ultimata la votazione, la Consigliera Burgio chiede di votare per dotare il punto di immediata 
esecutività. 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione l'immediata esecutività della delibera, che a seguito di 
votazione palese per alzata, seduta e alzata di mano viene approvata all’unanimità dei presenti con il 
seguente esito: 

(Presenti n. 10: Italia Benedetta, Pelligra Giuseppe, Burgio Oriana, Lombardo Angela, Torcasso 
Marco, Scorpo Sebastiano, D’Aquino Giuseppe, Terranova Emilio, Oliva Francesca, Cassia 
Salvatrice). 

(Assenti n. 2: Germano Giuseppe, Mangiafico Pietro). 

Favorevoli unanimità n. 10: Italia Benedetta, Pelligra Giuseppe, Burgio Oriana, Lombardo Angela, 
Torcasso Marco, Scorpo Sebastiano, D’Aquino Giuseppe, Terranova Emilio, Oliva Francesca, Cassia 
Salvatrice. 

Astenuti: Ø 

Contrari: Ø 

Il Consiglio Comunale approva l’immediata esecutività all’unanimità di numero 10 Consiglieri 
presenti. 

 

Si procede alla trattazione del successivo punto posto all’ordine del giorno. 

**** 

Del che il presente atto, redatto nella parte narrativa nel rispetto dell’art. 186 dell’O.A.EE.LL. e dell’art. 
59 del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, quale risultato sintetico e sommario 
dell’annotazione dell’assistenza all’organo, sentiti gli interventi dei partecipanti, che non sono stati né 
dettati, né presentati per iscritto, ad eccezione di quelli riportati tra virgolette o allegati al presente 
verbale. 



 
 

 


